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Характерною особливістю світової енергетики є надання дедалі більшої уваги розвитку відновлюва-
них джерел енергії. Складнощі забезпечення традиційними джерелами енергії – газом, вугіллям, нафто-
продуктами, а також світові тенденції переходу до екологічно чистих джерел призводять до необхідності
пошуку та заміни традиційних джерел. Серед альтернативних джерел енергії широкого поширення набули
вітроенергетичні установки, що розміщуються на сприятливих територіях. Сучасні вітроенергетичні уста-
новки можуть бути двох типів: вертикально- або горизонтально-осьовими. Вертикально-осьові вітроенер-
гетичні установки, на відміну від горизонтально-осьових, мають низку специфічних конструктивних пе-
реваг, таких як, наприклад, нечутливість до змін напряму вітру, які суттєво спрощують конструкцію і
підвищують надійність вітроенергетичної установки. Обидва типи вітроенергетичних установок предста-
вляють собою складні в динамічному плані системи, які працюють в різних режимах, обумовлених як
динамічними, так і технологічними і конструктивними особливостями. Узгодження перелічених особли-
востей покладається на відповідні системи керування, що здійснюють управління роботою ротора вітрое-
нергетичної установки за допомогою залучення додаткових пристроїв, наприклад, генераторів різних
типів. В сфері горизонтально-осьових вітроенергетичних установок розвинені підходи для вирішення ряду
завдань управління системами, які використовують принцип зміни площі поверхні, що омітається. Розви-
ток такого підходу по відношенню до вертикально-осьових вітроенергетичних установок представляється
задачею важливою та перспективною. Метою статті є розробка ефективних алгоритмів стабілізації швид-
кості обертів ротора вітроенергетичної установки, що забезпечують використання принципу зміни площі
поверхні, яка омітається, а саме використання розсувних лопатей. Методами вирішення задачі є методи
класичної теорії автоматичного управління і математичного моделювання. Новизна отриманих результатів
полягає в розповсюджені концепції регулювання шляхом зміни площі, що омітається, на вертикально-
осьові вітроенергетичні установки із ротором Дар’є, синтезі ефективних алгоритмів стабілізації швидкості
обертів ротора вертикально-осьових вітроенергетичних установок із ротором Дар’є, керованих зміною
довжини лопатей та визначення умов їх стійкості. Розроблені алгоритми можуть бути використані при
обґрунтуванні конструктивних рішень під час проєктування вертикально-осьових вітроенергетичних ус-
тановок із ротором Дар’є.

Ключові слова: вітроенергетичні установки, ротор Дар'є, стабілізація обертів, стійкість, мате-
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